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ТРУДОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕГІОНУ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
ЙОГО ФОРМУВАННЯ ЗА СУЧАСНИХ УМОВ 

У статті розглянуті фактори та сучасні 
особливості, що впливають на формування 
трудового потенціалу регіону, проаналізовано 
кількісні та якісні характеристики трудового 
потенціалу Карпатського регіону у 2006- 20Н 
рр. 
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І. Вступ. За нинішніх умов побудови со- ціально-
орієнтованої ринкової інноваційної моделі розвитку 
економіки України особливо актуальною є проблема 
якнайповнішого пізнання трудового потенціалу, 
особливостей процесу регулювання його 
трансформації. 

Розбудова національної економіки в Україні 
супроводжувалася погіршенням демографічних 
параметрів трудового потенціалу, посиленням 
міграційних процесів, зниженням життєвого рівня 
переважної більшості населення 

країни. Тенденція до економічного зростання, яка 
намітилася протягом останніх років, суттєво не 
змінила ситуації з відтворення трудового потенціалу. 

Дослідженню проблем, пов’язаних з фор-
муванням та використанням трудового потенціалу 
присвятили наукові доробки багато вітчизняних 
учених і, зокрема: С. Бандур, Д. Богиня, І. Боднар, М. 
Долішний, Е. Ліба- нова, І. Лукінов, В. Онікієнко. С. 
Пирожков та багатьох інших науковців. Водночас 
багато питань, які стосуються сучасних особливостей 
формування трудового потенціалу регіону ще 
недостатньо досліджені. 

ІІ. Постановка завдання. Звертаючи увагу на 
наявність достатньо великої кількість наукових праць 
та досліджень, поки що відсутня універсальна 
комплексна класифікація факторів, що впливають на 
формування трудового потенціалу в регіональному 
аспекті даної проблеми, що обумовлює необхідність 
комплексного аналізу цієї проблеми і визначає її 
актуальність. Поставлена проблематика, вимагає, 
теоретико-методичного обґрунтування 
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класифікації чинників, що впливають на реалізацію 
трудового потенціалу на рівні окремих регіонів. 

ІІІ. Результати. Дослідження трудового 
потенціалу передбачає збір, систематизацію, 
узагальнення й аналіз інформації. Отже, точність і 
повнота вивчення об’єкта аналізу залежить перш за 
все від джерел інформації. Детальну демографічну та 
соціально-економічну характеристику населення 
дають переписи населення, поточний облік 
природного і механічного руху населення, спеціальні 
вибіркові обстеження населення, а також реєстри, які 
ведуться далеко не в усіх країнах. При вивченні 
трудового потенціалу важливими є не тільки 
демографічні характеристики населення, а й 
економічні. Поява в країні такого явища, як 
безробіття диктує необхідність систематичних 
вибіркових обстежень населення і забезпечення 
вільного доступу до результатів цих обстежень. 

Слід зазначити, що абсолютна й відносна 
чисельність перспективного з позиції демографічного 
відтворення трудового потенціалу населення, вікових 
контингентів в Україні скорочуватимуться, що 
загрожує появою дефіциту кваліфікованої робочої 
сили через активізацію міграційних процесів. 
Посилення інтенсивності трудової еміграції 
обумовлено низьким рівнем оплати праці в Україні, 
наявність безробіття перетворює трудові міграції на 
основний засіб забезпечення прийнятного рівня життя 
значної частини населення країни. Трудові міграційні 
поїздки з України до країн СНД, Західної і 
Центральної Європи стали масштабним явищем: їх 
обсяги, за найбільш вірогідними оцінками, становлять 
близько 
3.5 млн. осіб у середньорічному обчисленні. Але це 
тільки експертні оцінки, оскільки точні статистичні 
дані відсутні. В умовах глобалізації трудова міграція 
є природним явищем, але не у таких масштабах, як в 
Україні, де вона передусім має економічні 
передумови. Зокрема, зросла інтенсивність трудової 
міграції від 
2.5 млн. до 6,5 млн. осіб працездатного віку, із них 
70,2 % - у віці 30-55 років. 

Щодо динамічних характеристик забезпечення 
трудовим потенціалом країни, то слід відзначити 
щорічне скорочення загальної кількості населення 
країни. Якщо порівняти фактичну кількість населення 
України із прогнозованими показниками, що 
розроблялися в Україні і за кордоном на початку 
дев’яностих 

років, то можна дійти висновку, що країна втрачає 
свій трудовий потенціал швидше, аніж 
прогнозувалося найбільш песимістичними 
прогнозами. Крім того, прогнозується погіршення 
статево-вікової структури населення, що також 
негативно вплине на обсяг сукупної пропозиції на 
ринку праці України . 

Як бачимо із табл. 1, для всіх регіонів України без 
виключень характерним є скорочення населення, 
абсолютний та відносний приріст населення для всіх 
регіонів України є від’ємним. 

Значення відносно-порівняльного показника 
демонструє, що в Закарпатській області відбулося 
збільшення населення на 2,0 тисяч осіб, а у Івано-
Франківській, та Чернівецькій областях процес 
скорочення населення іде значно повільніше, ніж в 
середньому по Україні. 

При дослідженні соціально-економічної категорії 
"трудовий потенціал" в економічній літературі можна 
виокремити такі основні підходи: демографічний, 
трудоресурсний, політе- кономічний, факторний. 

Авторами трудоресурсного підходу були: В. 
Костаков, Г. Сергєєва, Л. Чижова. Вони розглядали 
трудовий потенціал виходячи з трудових ресурсів, 
приділивши значну увагу їх якісним 
характеристикам. Так, Г. Сергєєва та Л. Чижова 
вважали, що трудовий потенціал - це ресурси праці, 
якими володіє суспільство. Чисельність 
працездатного населення та його якісні 
характеристики (стать, вік, освіта, професійна 
підготовка, кваліфікація тощо) окреслюють його 
реальне значення [1 ]. 

Трудовий потенціал країни та її регіонів - це 
відповідні трудові ресурси, які розглядають в єдності 
їх якісного й кількісного аспектів [2]. Трудовий 
потенціал вміщує всіх громадян, здатних брати участь 
у процесі суспільного виробництва, з урахуванням 
їхніх фізичних можливостей, наявних знань та 
професійно- кваліфікаційних навичок. Онікієнко В. 
стверджує, що під трудовим потенціалом слід ро-
зуміти сукупність працездатного населення, яке має 
відповідну професійно-кваліфікаційну підготовку [3]. 

Автори демографічного підходу (І. Лукі- нов, С. 
Пирожков, О. Хомра, В. Піскунов) зосереджували 
увагу на ролі та місці окремих поколінь у 
функціонуванні трудового потенціалу. Зокрема, І. 
Лукінов підкреслив, що дуже важливою є оцінка 
можливості впливу нашого суспільства на процеси 
відтворення та вико 
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ристання робочої сили з урахуванням різних стадій 
життєвого циклу людини, що дасть змогу порівняти 
та співставити ці періоди з позицій участі людини у 
виробництві та споживанні [4]. 

На соціально-економічну систему регіону 
трудовий потенціал може впливати залежно від 
конкретних умов. Значний його вплив на формування 
системи відбувається в тому випадку, якщо це 
стосується трудомістких виробництв; середній рівень 
впливу трудовий потенціал має на систему, в основі 
якої знаходяться виробництва з середнім рівнем тру-
домісткості; невеликий вплив спостерігається тоді, 
коли система формується на основі природних 
ресурсів. Активність впливу трудового потенціалу на 
розвиток регіональних соціально-економічних систем 
залежить від спеціалізації їх виробництва, від 
особливостей розміщення трудового потенціалу. 

Трудовий потенціал регіону залежить від 
індивідуальних трудових потенціалів; він формується 
під впливом їх якостей з таких складових, як: 
матеріально-технічна, демографічна, інтелектуальна, 
культурна. Усі складові трудового потенціалу тісно 
взаємодіють і тому не варто відмовлятися від певної 
впорядкованості його елементів. 

Суть демографічної складової полягає в тому, що 
трудовий потенціал регіону можна підвищити 
стимулюванням демографічних процесів, які в свою 
чергу вступають у суперечність із забезпеченням 
людей засобами існування. До демографічної 
складової належить 

також здоров'я, оскільки це один з визначальних 
чинників у добробуті індивіда. 

Заслуговує також на увагу складова культури у 
розвитку трудового потенціалу - культури взагалі та 
етнокультури. В Україні існують доволі відчутні 
регіональні відмінності у національній свідомості 
населення. Мають місце й відмінності релігійні, що 
мусить враховувати практика управління. Релігія нині 
має велику соціальну силу, яку слід спрямувати на 
формування й ефективне функціонування трудового 
потенціалу. 

Інтелектуальна складова трудового потенціалу 
формується під впливом і на основі вроджених та 
набутих властивостей (рівень кваліфікації, освіти, 
досвіду). Розумова діяльність людей є основою 

° ° ΰ 0 Ũ
го іншого поступу. Від кваліфікації робітників в 
першу чергу залежить внесок трудового потенціалу 
регіону в суспільне виробництво, тобто ефективність 
його використання. 

Сутність матеріально-технічної складової полягає 
в тому, що трудовий потенціал регіону безпосередньо 
пов'язаний з соціально-історичною природою 
суспільного поділу праці, що проявляється передусім 
у виробничо-галузевій структурі його соціально-
економічної системи. 

Формування, розвиток і відтворення трудового 
потенціалу відбувається під дією чинників, які в 
конкретних умовах місця і часу (за характером, 
напрямком і силою впливу) можуть діяти по-різному. 

Економічна система України ще не в змозі 
включити трудозберігаючі механізми, що ді- 

Таблиця 1 
Динаміка загальної чисельності населення по Україні та областях Карпатського регіону 

у 2006-2011 рр. (на початок року)* 

Роки Приріст 

Територія 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 

аб
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ий
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дн
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ни

й,
 %
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но

- 
по

рі
вн

ял
ьн

ий
, %

 

Україна 46929,5 46646,0 46372,7 46143,7 45962,9 45778,5 -1151,0 -2,453 х 

Закарпатська 1245,4 1243,8 1242,6 1243,4 1244,8 1247,4 2,0 0,161 2,614 

Івано -Франківська 1388,9 1385,4 1382,6 1381,1 1380,7 1379,8 -9,1 -0,655 1,798 

Львівська 2577,1 2568,4 2559,8 2552,9 2549,6 2544,7 -32,4 -1,257 1,196 

Чернівецька 908,2 906,3 904,5 904,1 904,4 904,3 -3,9 -0,429 2,024 
* Джерело: складено автором за даними Державної служби статистики України [9] 
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ють як об'єктивні принципи ринкової економіки. Нині 
не тільки зберігаються, але й посилюються 
трудозатратні тенденції, що були започатковані 
самою природою тієї економіки, від якої ми 
відходимо. 

Застосовуючи суспільно-географічний підхід 
Заволоки Ю. Ю. виділила фактори формування та 
використання трудового потенціалу за рівнем і 
сферою їх дії. 

Економіко-географічна група факторів пе-
редбачає територіальний та галузевий розподіл 
працездатного населення в кількісному та якісному 
аспекті, формування попиту на працю, потоків 
трудового потенціалу між центрами виробництва 
тощо. 

Фактори соціально-географічної групи за-
безпечують освітньо-кваліфікаційний рівень 
трудового потенціалу, можливість працевлаштування, 
здатність витримувати конкуренцію тощо. 

Функціонування трудового потенціалу через 
геодемографічну групу факторів визначає загальні 
межі та якість трудового потенціалу, специфіку 
окремих груп працездатного населення, трудову 
активність, мобільність, створює підґрунтя до 
відтворення трудового потенціалу, відображає 
просторову диференціацію та потенційну можливість 
трудової діяльності тощо. 

Інституціональні фактори забезпечують алгоритм 
реалізації трудового потенціалу, адаптацію нових 
працівників та підвищення кваліфікації кадрів, 
створюють умови включення в процес суспільного 
виробництва тощо 
[5]. 

В роботі Згалат-Лозинської Л. В. розглянуто 
існуючі підходи до визначення якості трудового 
потенціалу та запропоновано багатокомпонентну її 
структуру, яка складається з чотирьох 
взаємопов'язаних підсистем: природно-біологічної; 
освітньо-професійної; еко- номіко-мотиваційної; 
соціальної [6]. 

У числі чинників трудового потенціалу населення 
Д. П. Богиня і М. В. Семікина виділяють трудовий 
менталітет, в якому відбиваються результати 
соціально-економічного, культурного і духовного 
розвитку населення. Вони розглядають його як 
соціально-економічну категорію, що істотно з 
погляду розуміння суті показника на рівні суспільства 
[7]. 

Спробу дати повнішу схему класифікації 
чинників зробила А. В. Калина [8]. Вона виділила дві 
основні їх групи: екстенсивну і інтенсивну. 

До екстенсивних віднесені чинники демо-
графічного характеру. Їх кількісна оцінка про-
водиться по ресурсах праці і фонді робочого часу. 
Вони характеризують трудову активність населення. 
Це: населення в працездатному віці, що розрізняється 
по вікових групах; по статі; фізичному стану 
працездатного населення; міжрегіональній міграції. 

Інтенсивні чинники А. В. Калина класифікує по 
двох підгрупах: 

1. Соціально-економічні чинники, якісна оцінка 
яких визначається тривалістю робочого часу, 
інтенсивністю праці, збагаченої знаннями і що має 
творчий зміст. До них вона відносить і працездатне 
населення по групах тих, що працюють, що виражає 
структуру екстенсивної частини трудового 
потенціалу, трудових ресурсів і не може 
кваліфікуватися як група інтенсивних чинників 
(продуктивної сили праці). 

2. Техніко-економічні і організаційні чинники, 
що визначають економію робочого часу, підвищення 
продуктивності праці: науково- технічний прогрес; 
структура народного господарства; галузева 
структура матеріального виробництва; 
продуктивність праці; розвиток виробництва без 
приросту чисельності персоналу; стимулювання 
економіки праці. 

IV. Висновки. Формування та використання 
трудового потенціалу регіону відбувається під дією 
різноманітних факторів і, зокрема, таких як: 
економічні, соціально-економічні, демографічні та 
інституціональні фактори. Дослідження специфічних 
особливостей трудового потенціалу регіону, вивчення 
чинників, що впливають на його якісні 
характеристики та відтворення загалом, визначення 
перспективних напрямків розвитку останнього 
стають невід'ємною умовою ринкових перетворень. 
Розвиток трудового потенціалу в умовах поступової 
інтеграції до світового співтовариства є обов'язковою 
умовою його існування загалом, а також реалізації 
кожним громадянином держави права на працю та 
гідне життя. 
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